

上海出台有关健康险的若干措施

加大特定人群的健康保障力度

近日,国家金融监督管理总局上海监管局携手市医保局、市委金融办等多部门,联合印发《关于促进商业健康保险高质量发展助力生物医药产业创新的若干措施》(以下简称《若干措施》)。旨在促进商业健康保险高质量发展,增强保险业服务民生保障能力,提升创新药械可及性和可负担性,满足市民群众多层次的健康保障需求。 青年报记者 孙琪



围绕“一老一小”等特定人群需求推出各类健康保险产品。 图片由AI生成

《若干措施》涵盖五方面共十八条工作举措。在产品体系构建上,拓宽商业健康保险保障内容,丰富商业健康保险产品形式,加快发展商业护理保险,努力构建多层次商业健康保险产品体系。

针对特定人群保障,《若干措施》鼓励围绕“一老一小”、带病体等亟须保障的特定人群需求,研发各类健康保险产品,加大特定人群的健康保险保障力度;支持保险公司参与医疗行为规范,加强健康管理服务能力,发挥健康管理的风险减量作用。

在保险产品创新方面,鼓励开发由用人单位参与缴费、

覆盖创新药械费用保障、与基本医保同步结算的团体健康保险产品。聚焦上海经济社会发展重点领域,探索“保团”模式,建立创新领域的风险调节机制,增厚风险控制“安全垫”。探索建立“监管沙盒”试点机制,加强监测与分析管理。

数据互联互通是《若干措施》的又一重点。深化医疗、医保与商保数据互联互通,将创新药械适配的疾病及适应证范围、临床试验数据作为保险公司的定价参考,支持“一站式”结算服务,多方支持“上海保险码”数字平台建设。

在支付机制创新上,《若干措施》要求深化创新药械支付

机制创新,畅通创新药械“进医院”“进目录”“进处方”,支持医疗机构合理使用创新药械,相关商业健康保险保障范围内的创新药应用病例可不纳入按病种付费范围。同时,鼓励通过税收扣减、优化筹资等方式,支持商业健康保险发展。加强保险宣传引导,形成政策合力。

业内人士认为《若干措施》的出台意义重大,将进一步激发商业健康保险市场发展潜力,推动商业健康保险成为人民群众健康保障体系的重要支柱和“新优药械”多元支付体系中的重要参与方,为人民群众提供更加全面、多元、便利的健康保障。

资讯

网点免排队 零钱轻松兑

青年报记者 孙琪

本报讯 近日,浦发银行上海分行首台“零钱包自助兑换机”在闸北支行大堂正式落户。浦发银行闸北支行紧邻上海火车站,人流量大且现金使用频繁,该兑换机的投用,为有兑零需求的客户提供了免排队快速服务,只需一键操作,百元钞票就能兑换成包含5元、10元、20元小票面的浦发银行标准化零钱包。

此次零钱包自助兑换机的试点应用,是浦发银行上海分行积极响应国务院办公厅《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》、中国人民银行、商务部、国家外汇管理局联合印发《关于进一步

优化商业领域支付服务 提升支付便利性的通知》等文件精神的具体实践,也是为火车站等交通枢纽重点区域提供人性化、个性化金融服务的升级尝试。零钞服务的多元化,极大地方便了火车站周边商户和旅客兑换零钱,优化了支付体验,也为周边营商环境建设提供了有力支撑。

目前,该零钱包兑换机是静安全域内落地的首台试点机具,后续,奉贤支行即将加入试点,为现金使用需求高的涉农地区补充零钞服务新模式。浦发银行上海分行相关负责人表示,未来将持续推动金融与科技相结合,实现更多客户支付便利化场景落地,为高质量发展保驾护航。



浦发银行上海分行首台“零钱包自助兑换机”。 受访者供图

券商构建企办业务综合竞争力

青年报记者 孙琪

本报讯 近日,广发证券“智汇·企业家办公室”(以下简称“企业家办公室”)于成立一周年之际,交出了一份亮眼的成绩单:签约客户托管资产规模突破700亿元,其构建的综合服务体系,成为助力企业高质量发展与企业家财富传承的核心平台。

当前,中国经济正处于向高质量发展的关键阶段,企业家服务需求正经历深刻变革,“整体解决方案”已成为市场新趋势。广发证券顺势成立“智汇·企业家办公室”,依托资源整合等能力,构建覆盖企业全生命周期的服务体系,满足企业多元化需求,连接资本与产业。

据悉,企业家办公室的业务本质,是对金融机构内外部资源

的高效整合与调度,并形成一套对客服务体系。“协同”是其高效运作的基石。据悉,该公司通过建立由高管牵头的专项工作小组,形成快速响应的决策机制,整合投行、研究、财富、海外等10余个业务部门/子公司服务资源,共同建设企业家办公室的服务体系。综合实力是其核心竞争力。该公司依托全牌照优势以及在研究服务、投资银行、财富管理、资产管理、股份综合管理等多个关键领域形成的领先实力,构建全链条服务竞争力。此外,金融科技的深度应用成为其企办业务提质增效的重要支撑。自主研发的“激励通”提升股权激励管理效率;“董秘宝”为上市公司特定股东合规交易护航;“广发智汇·企业版”整合系统工具,形成数字化服务生态。

破局科创融资 银行让科技企业“轻装快跑”

青年报记者 孙琪

本报讯 当前,上海瞄准建成具有全球影响力的科技创新高地目标加速迈进,对科技金融的需求与日俱增。记者获悉,近年来,中信银行上海分行积极响应中央金融工作会议提出的“做好科技金融大文章”要求,将支持中小企业与科技创新作为工作重点,围绕“新质生产力”培养目标,深度融入区域创新链、产业链,打造科创金融“成长伙伴”特色品牌。

为EDA软件企业注入“源头活水”

集成电路是上海重点发展的三大先导产业之一。其中,EDA(电子设计自动化)软件被誉为“芯片之母”,是亟待攻克的“卡脖子”领域。创办于2020年的上海合见工业软件集团有限公司,正是这一领域的破局者。作为一家自主创新的高性能工业软件及解决方案提供商,合见工软数年里已荣获多项国家级殊荣,率先推出国内首款针对数字芯片验证的EDA全流程平台工具,在高性能

计算、5G通信、人工智能等关键领域实现了成功应用。

硬科技企业的发展,往往伴随着巨大的研发投入,合见工软也不例外。这意味着,企业需要依靠资金投入加速自身发展。

“我们是一家典型的科技型企业,EDA的研发以人员投入为主,规模比较大。”合见工软相关负责人表示,企业发展过程中,必然需要金融支持。基于企业轻资产情况,中信银行上海分行为他们定制了纯信用授信方式。“在企业营收规模还不是特别大的情况下,中信累计授信额度达到8个亿,对企业发展起到很大的作用。”合见工软相关负责人说。

“我们与合见工软的合作,从他们成立初期就开始了。”中信银行上海分行相关负责人回忆道,这一信任与支持,让双方合作也超越了单纯授信。为了助力企业财务管理的数字化转型,中信银行上海分行还为企业量身定制了“小天元”财资生态服务平台,帮助企业高效解决人事管理、财务记账、账户结算等核心经营难题。

随着新一轮芯片产业发展契机来临,企业技术迭代加速,该行通过流动资金贷款,精准支持EDA产品研发,助力企业打造新一代世界级工业软件。不仅如此,上海分行还发挥集团协同优势,联动信银国际等集团内单位,为合见工软提供量身定制的跨境金融服务,为企业国际化布局铺平道路。

“全生命周期” 陪伴助企添动能

同样,上海三瑞高分子材料股份有限公司在成长过程中也离不开金融机构的长期陪伴。该公司2006年成立,是一家专注于功能助剂材料研发、制造和应用的行业领军者。接连在国内外布局,设立了制造基地。2025年业务扩张时,面临传统财务操作流程烦琐、效率低下的问题。中信银行上海分行为该企业定制“智慧财资”解决方案,使用“天元司库”系统,为企业财务管理装上智慧引擎。在企业进入新能源和半导体领域、研发投入大时,分行运用科技型企业差异化授信政策,发放5000万元流动资金贷款,近期还针对企业并购融资需求,第一时间响应并提供方案建议。

据悉,科技型企业差异化授信政策是中信银行上海分行针对优质科创客群量身定制的拳头产品,采用“标准化积分卡+分层审批”机制,以“主动授信”理念挖掘企业无形价值。该方案推出以来,分行共审批科创企业授信突破千笔,批复金额超500亿元,产品运行稳健。中信银行上海分行正以“全生命周期”陪伴,为科技企业高质量发展增添强劲动能。



三瑞高材创新中心实验室现场。 受访者供图